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!: Dr lser conducts • .. 

survey on wind power .. .. 
.. .. station effects 1 . .. 
t' 

t Promontory dis1ricl medlt:al pracll· ing In th& eatS, problems. . !loner and South G ippsland Shire sleep disturbances, d&-

I 
Medical O llicer of Health Dr David pr&ssion or any other related corldi-
leer hss conduct$(! his own conflden- tlon. 
tial survey on the health effects ofllv· Responclants were asked to state 
ing near a  wind power station. whether they had approaohed their 

Dr Iller said he  was prompted to doctor In regard to any of theaa symp· 
undertake such a  study be<lause •it toms and to llrla lly describe any tests 
has been brought to my allentilm thai they may have undergooe and/or 

I'. theA! may be adverse heahh effects treatrttentthey may have reGelved. 

'"  caused to people IMng in close prox- 'l'he final question in the survey 
;\ imity to wind power staUone. allfled respondents If they believed 

"  'A  lneratum review of studies over- tha.t "your qualhy o f life has in anyway .. seas nn  shown mat while there am anered $Inca DYing near the wind tur· 
'. no proven signnit:ant ad\letse health bines"and if so, how. 

' eff&ets of a  physiC al Jlature, tllone - t ce rta inly has been doC \Jmented SURVEY RESULTS 
' 

oases of annoyance resulting in re-.. tiooed wallbe ing: he  said. Dr laer said 20 or BO  per cent of the , r. 
"To my knowle<Jgc.> there has been 25 surveys W'II'G  retvmed to ntm dur· 

no other studitl$ dane on this subject lnglha  Six week& after they were cir• 
in Australia, and with this in mind I culaled. 
prepared and distrfllL!Ied 25 question- The results of the survey were col· 
nairas." lated and analysed, with Dr lser di-.. 

O r hser'ssurvey wes sent to house• viding the Information Into ll'lree eat· 

hO ld$ !oca\e<l within lill>oU!two kilo- egoriaa; no heanh problems, minor 
me l!tl$  of C orporation Wm· l'lealth problems and rroajor health 

·--:. 1ted's 12-turbine wind power station problems. 
on SUcocl<s Hill at Toora. or lser sald 1 2 of the 20 respond· 

I The survey asked lhe  people who ents reported no health problems ,. 
reoeilled the survey to provide their whatsoever. 

·:: 
name ancl address n they wi&hed. as A  further five people reportfld mild 

.t 
well as to give an Indication ot theit health problema, Including diSturbed 

T 
age group. sleep, eBpeolally on quiet nightll, a  rod• ,, 

.. •. 
They were also asked to elate 11111 ely, stA!SS and concerns about prop· 

.. ,, distance batween their property and etty values • .. the nearest wind turbine, hO w long Three people repO lt!ld major health '1,·. 
'' th.::Y nad been IMng at the property, problema, Including sleep dlstur-

' .. a  whelher they fe ll their hsalth had bances, stress and IZZinS$$, WlliC h 
,. ''; been "adversely affected since the required lnve81lgation, treatment and ;: 

' ereollon of the turbines". medication. !· 

{'- Tt\O ae rel\llonctents who thought " 'va ran, 12 of the 20 respondents ·' their health had been a dve mfy at- showed no health problems, while 
. ' lected asked to &late wi'K!ther eight out of 20 shO wed mll4 to major 
. t tlley had expenenced an increase of problems mostlr relaleello sleeJ.! dis· 

''l a  number ot symptoms since tile  tur- turbance and stress: Dr lser seoil. 

bines war& built. •1 would ba intereSiad In hearing 
' The listolsympl0m$Drlsersought !rom C 111er people who msy not hava --.. 

J information about Included head· recolved who think their 
·.z· aches, palpttattons, excssafve tired· health l1a.S en el e r unaffected or .t ness, stre!li!l, anldety. tinnitus or ring- adversely because of living 

near a  Wind pO W81' ststlon." 
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